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Oppgave 1 (33%)
Figur 1 viser eit fagverk gjort fast med eit boltelager i A og eit glidelager i C . Retningane
på dei ulike bjelkane går fram av figuren og geometrien er gitt ved ei generell lengde L.
Fagverket er utsett for ei kraft F i B som verkar horisontalt som vist på figuren.
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Figur 1: Fagverk med last F .

a) Vis at fagverket er statisk bestemt og finn opplagerreaksjonane i A og C .

b) Finn alle stavkreftene og illustrer strekk- og trykkstavar.

c) Finn stavkrafta i BD-bjelka dersom vinklane mellom horisontalplanet og bjelka-
ne CD og AD blir endra frå 30◦ til 0◦. Resten av konstruksjonen er som før.
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Oppgave 2 (33%)

Figur 2 viser ei ramme gjort fast med eit boltelager i A og eit glidelager i B som er utsett
for punktlastene F1 = 800 kN, F2 = 700 kN og F3 = 600 kN. Du kan bruka L = 1 m.
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Figur 2: Ramme med last F1, F2 og F3.

a) Vis at ramma er statisk bestemt og finn opplagerreaksjonane i A og B .

b) Rekn ut og teikn moment-, skjær- og aksialkraftdiagram for ramma. Sett på stor-
leikar og verknadssymbol på diagramma. (Om momentdiagrammet blir teikna
på strekksida kan ein sløyfe verknadssymbola).

Oppgave 3 (33%)

Figur 3 viser eit lukka, tynnvegga, sirkulært røyr med radius r = 250 mm og veggtverrmål
t = 25 mm. Materialet (dvs. E -modul og ν) er ukjent. Røyret er utsett for eit indre trykk
p = 10.1 MPa og eit torsjonsmoment T = 18.75 kNm.
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Figur 3: Lukka, tynnvegga, sirkulært røyr med last p og T .

Legg til grunn plan spenningsstilstand og la x og y vera koordinatar i aksiell retning og
ringretning. På overflata av røyret er det festa ein 45◦-90◦-strekklapprosett som ein har
målt følgjande tøyingar med:

εx = 150 ·10−6, εy = 825 ·10−6, ε45 = 513 ·10−6
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a) Finn skjærtøyinga γx y frå målingane.

b) Finn skjærmodulen G til materialet.

c) Finn spenninganeσx ogσy , i aksiell retning og ringretning, basert på likevekt.

d) Finn tverrkontraksjonstalet ν og E -modulen frå formlane for skjærmodul

G =
E

2 (1+ν )

og plan spenning for eit Hooke-materiale. Kva for materiale er røyret laga av?

Sjå vedlegg for liste over materialeigenskapar til ulike material.
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